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 РОЗВИТОК  В ЕБ-САЙ Т ІВ   БІБЛІОТ ЕК ЯК ІНСТРУМ Е НТ У   
УП РАВЛІ ННЯ  І НФ ОРМ АЦІЙН ИМ И  П ОТ ОКАМИ

У  с татті вис ві тл юют ься о соб ливості ф унк ці ону вання ве б-сайтів п р овідних 
 бі бл іо тек світу як ф орм д ис та нтного  об с луг овування  ко р истува чів бібліо тек та 
аналі зую ться нап рями їх у доско н а лення в процесі р оз витку інфор ма т из а ції.

О ці нюються переваги викор и ст а ння бібл і от еч них ф о ндів за  до п ом огою ве б-
с ай тів . Про а на лі зовано  ф ун к ції сайтів та крите рії їх ефек тивност і .

К лючові  слова:  в  е б-сайт, біб лі отека, дис та нтні  послу г и,  інформаці я,  ін-
формаційні  т ехноло г ії , в  іртуаль ний п р ос т ір  .

В умо вах зро ста ння о бся гів інформац ій них потоків  с по ст ерігається 
 т ен де нція до п о си лення в  практичній  ді яльності  вп ливу ві ртуал ьн ого 
прост ору . Ін тернет-сайти  вис тупають як е ле м енти, що  ст рук турують й 
уп о ря дковують  в ір туаль ний пр о стір, т а во дночас як  комунікаці йні  к ан али, 
що  з абезпеч ують його н а си чення. Їх п ер ш о чергове при значе ння – пред -
с та вляти в і нформ ац ійному п рос т орі  суб’єкти й  об’є кти, я кі  функц і он у ють 
у різних сферах жит тєд і ял ьності су спіль ства . 

У  цьому контексті особливого знач ення набу ває предс та вництво 
у  віртуа л ьн ому прос торі  біб лі отечних  ус т а нов, адже біб л іо т ека, я к 
 с уч ас ний інфор ма ц ій ний цен т р,  у цих ум о вах виступає од ним із ба зових 
е л ем е нтів форм ува ння ін фор маційн ого су сп ільства. Ан аліз те нденцій 
 інформ ати за ції біб лі от еч ної сис теми в Укра їні дає з могу  виділ ити такі 
най ак ту аль ніші н ап р ями роз ви тку цього процес у , я  к:  нар ощ ув а ння 
системи  комп’ю тер них к омунік ацій біблі отек з метою  з а бе зпечення 
 д оступу до і нформ а ці й них ресур сів  глобальних  ме реж , ефе кт и вн ого 
викор ист ання  ст ворених  і нформаці йних рес урсів, і  нте грації  укр а їнс ьких 
 б ібліотек у сві тову б ібліо течну ко операц і ю,  у  досконале ння ін ф ор м а-
ц і йної ін фра ст ру ктури бібл іо тек з ме тою створе ння с уча сної п ро грамно-
те хнічної  ба зи;  впров адження  ін фо рм аційних  те хнологій у  пр о цес біб -
лі от е чного  об сл уг овува ння.

 Усебічне в к лючення в і н ф ор м ац ійні процес и ,  роз ви ток і ннова-
ці й них к ан алів  к ом ун і к ації ств орю ють  для біб лі о тек можл и вості 
р озвива т ися синхр о нно із соц іумом, що  тр ан сф ормує ться, с  при яючи 
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формува нню ін формацій ного су с п іл ь ства. Пр ед с тавниц тво бібл і-
отек у в іртуаль н ому  про сторі зд і й сн ю єт ься через спеці алізовані інтер-
н е т-са й ти ,  які є х ар а ктерною  о знакою транс ф ор ма ції іс н ую чої сис теми 
 біб ліоте чн ого  обслуг о ву в ання та ф у нк ці о нування я ких ст ворює умови 
для від по в і дно сті ді яль но сті бібліотек но вим  су спільним п от ребам . 
Р  еф ор му вання ор га ніз ації бібліо течної д іяльності з вико р ис т анням  у сіх 
 сучасних  ел ект ронних  технологій  дає з м огу б іб ліотекам з ал и ша тися 
 з ат р еб уваними  інфор м ац ійн ими цент рами в умовах по сті йно зр о ст а ючих 
суспі л ь них і нформаці йних  по треб.

Сьог о дні віт ч из н яними та зару б і жними нау к ов цями активно д о-
сл іджуєт ься с у часний  стан веб-са й тів  бі блі отек,  їх  пе р спективи та 
модернізація у з в’я зку з роз ви тком н о вих електр он них тех н ол о гій. Ана ліз-
уют ься о с облив о сті с творення та  функц і он у ва ння біб лі от еч них сайтів – 
як один з  н ай важ ливіших сп особів  до ст упу до ресу рсів  бі бл і отеки . 

В и зн аченню місця бі бл і от еки в сучасному  в іртуальному сер е до вищі, 
створенню та функціонуванню ве б-сайтів при діляли ув агу такі зарубіжні 
дос лідники, як Т . Ф. Б е рес това [1] ,  О . Л. Лав рик та Т. В .  Д е ргилева  [2] , 
Р . С.  Мо тул ьс ький  [3 ] , Ю. Н . Сто л я ров  [4] , Я. Л.  Шрайберґ [5].

Серед вітчизняних н а ук овців дослідження р озв итку електронного 
б і бліотечно-інформ а ці йного ресурсу кр а їни роз глядається в працях 
Т. П. Павлуші [6], А. О. Чекмарьова [ 7] , Л. Й .  Ко ст енка [8] ,  Л . А.  Ч у-
прини  [9 ], О. М.  Пашк ової [10] . У ро ботах І. О . Д ав идо вої  , Н  . Б . З ін ов’є-
в ої , Л. Я.  Філіп ової роз гляд а ют ься бібліог ра ф ічні системи та  б ази даних 
в  у мо вах су часного  і нформаці йно-ко мп’ютерн ого серед овища. 

П р оте, попри в ел ику у вагу з боку  на у ковців та д о слідн иків до т еми 
роз витку та фу нкц іон ування  бі бл і отек у вір ту аль ному п р ос т орі, ними, 
в    ос н о вному, роз глян уто  за гальні тео рет ичні та тех ні чні  аспекти п ро-
блеми. В  о дн очас виз н аче ння з ак о но мі рн остей  ро звитку  бі бл і отечного 
п р ед ста вництва в  інтерне т-с ередов ищі та напр ямів й ого под аль шого 
вд о ск он алення  потребує з д ійснення пор івнял ьн ого а налізу о соблив о стей 
функц іо н ув ання  веб-с ай тів  провід них бібліо тек світу, чому, вл асне, і при-
свяч ена стаття.

Сь ого дні д ослідж ення  ін но ваційних  мето дів реаліза ції ін ф ор мац ійного 
 по т ен ц іалу  біб лі от ек,  серед  я ких  одне з  пр о від них мі сць займає п роцес 
 уд оскон ал ення спе ціа лізованих і нт е рнет-сайтів з метою  п ідвище ння 
ефект ив ності  об сл уг овування к ор истувачів  б ібліот еч них р е сурсі в , на-
буває  де д алі б ільшого  значення . А  дже Інтерн е т,  як  один з пр ов ідних 
 су ча сних  каналів комуні к ації, за без печує, п  о-перше , в  ис окі  темпи 
 ц ир куляції і нформац і й них по токів; п  о-д руге, діє  пер манентно і в режимі 
р еального час у,  що має особл иве  зна чення в  у мовах бе зпр ецеден тно 
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шви дкого в історії л юдства ст аріння  ін фо рмації ; по-т ретє, пра кт и чно не 
обм ежує обсяг ін фо рмації , що пе редається, і  форму її н ад ання (в ід ео , 
ау діо, т  екст, г  ра ф іка, будь-яка комб ін ація пер е рах ованих ел е мен ті в), і н а-
р е шті  –  ін фор ма ція з алиша єт ься та може  н агромаджува т ися в  генераль-
н ому с хов ищі ін фо рмації в значних о бс ягах. П  ра гне ння до е ф ек тив ного в и-
 к орист а ння і нформа ц ій н ого потен ц іалу б іб лі отек, їх «підк лю ч ен ня» до 
 ін ф ормаційної  мережі  с ві тової ко мунікації, не об х ід н ість роз ши р ення 
спектра  вірту ал ь них біб л іо т еч них п ослуг ви м аг а ють наразі при сутності 
б іб л іо тек в інт е рнет-простор і. 

 Ве б-с айт, як ін те р активне п р едстав ництво в мер ежі  Інтерне т , в  іртуальне 
о б л иччя бібл іот е ки , плацдарм  для р епрезе нт ації її можли во ст ей,  інфор-
ма ці й ного п о т енціалу та зм істу  пос луг, має с л уг увати з д ій сн енню таких 
ф у нк цій: пр е д ставницька,  і  нформа ці йн а , к  омунікац ійн а , наві гаційна , к  о-
р игуюча , ф  ун кція  д о сл і дж ення соц і ал ь ної структ ури ко рис ту ва чів.

Пре дс т ав ниц ька фу нк ція, або  функція поз и ц іювання,  пр е дс та вляє 
с о бою през ен т ацію  успіш н ого функціо н ування  бі бл і от еки в умовах 
 ін тенсиф ік а ції інф о рм а ці й них пото ків. У м е жах  цієї функції у в іртуаль-
н ому прос торі през ент ує ться науко вий , освітній ,  і  нт е лектуальний ,  с  о-
ці аль ний п отен ціал біблі о т ечної ус танови , від був ається о знайомлення 
ф а хівців і  ши р окої гро ма дськості з напря мами її  д іяль ності .  В ід 
ефекти вн о сті п редст ав ницької функції  зн ачною мі рою  з ал е жить сту-
пінь вклю ч е но сті б ібл іотечної  у ст анови в а ктивну в се бі чну  суспіл ьну 
 діяльніс ть .

І нформ ац і йна функц ія , за сло вами І. М оргенш те рн а  , є го л ов ною 
 фу нкцією с уча сної б іб лі отеки (з б ир ати, організовувати, доносити до 
населення інформацію, від ображену в книгах та інших документах 
бібліотечного зберігання, каталогах і картотеках) [11].

По чи на ючи з роз мі щення на сайті ого ло шення про ре жим ро боти біб-
лі о теки та її від ді лів, біб лі о теч них пра вил, ка та ло гів, пу тів ни ків, вір ту-
аль них ви ста вок, ін фор ма ції щодо но вих над хо джень тощо і за кін чу ючи 
пре зен та цією зміс тов них ін фор ма ційно-ана лі тич них ма те рі а лів, – усе це 
еле менти ін фор ма цій ної функ ції, без яких біб лі о теч ний сайт не може ви-
ко нати свого го лов ного при зна чення: за без пе чити ко рис ту вача пот ріб ною 
йому ін фор ма цією.

Ко му ні ка ційна функ ція біб лі о теч ного сайту по ля гає в за без пе ченні 
мож ли вості з’єд нання між до ку мен том і ко рис ту ва чем, пе ред ба чає на-
д ання пот ріб ної ін фор ма ції че рез ре а лі за цію пев них форм і за со бів за до-
по мо гою елект рон них тех но ло гій.

Варто звер нути увагу на ді а лек тич ний вза є мо з в’я зок ко му ні ка цій ної 
та ін фор ма цій ної функ ції з на ві га цій ною, яка ба зу ється на ви зна ченні 
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оп ти маль них шля хів по шуку та ор га ні за ції дос тупу до ін фор ма ції. Її 
здійс нення від бу ва ється за до по мо гою різ ного роду по шу ко вих сис тем. 
Ефек тивна ре а лі за ція на ві га цій ної функ ції ви ма гає пос тій ного мо ні то-
рингу як ін фор ма цій них ре сур сів, так і пот реб ко рис ту ва чів.

Функ ція ви вчення со ці аль ної струк тури ко рис ту ва чів спря мо вана на 
дос лі дження ін фор ма цій них за пи тів різ них ка те го рій ко рис ту ва чів біб лі-
о тек з ме тою оп ти мі за ції про цесу від бору сус пільно за тре бу ва ної ін фор-
ма ції се ред усього пос тійно зрос та ю чого ін фор ма цій ного масиву.

Важ ли вим фак то ром є пос тій ний про цес мо ні то рингу ефек тив ності 
ро боти сайту біб лі о теки та його оп ти мі за ції, спря мо ва ної, у першу чергу, 
на за без пе чення ко рис ту вача мак си маль ною зруч ністю ро боти, зни ження 
часу, не об хід ного на по шук пот ріб ної ін фор ма ції, мак си мальне за до во-
лення його ін фор ма цій них за пи тів. Ви ко нанню цього за вдання сприяє 
здійс нення сай том ко ри гу ю чої функ ції, яка по ля гає в ана лізі функ ці о ну-
вання сайту та роз робці про по зи цій щодо вне сення змін, спря мо ва них на 
під ви щення його ефек тив ності. Ана лі зу ючи ін те рак тив ний зв’я зок, фор-
му ючи й ре а лі зо ву ючи про по зи ції на вне сення змін у зміст, форму, сис-
тему ро боти й інші ас пекти функ ці о ну вання ін тер нет-сайту, ко ри гу юча 
функ ція сти му лює його роз ви ток.

Се ред чин ни ків, що впли ва ють на по пуляр ність ре сурсу, дос лід ни ками 
тра ди ційно ви ді ля ється ін фор ма тив ність і ко рис ність веб-ре сурсу, його 
спря мо ва ність на ши року ау ди то рію, ре гу ляр ність онов лення, зруч ність 
і прос тота на ві га ції.

Дос лі джу ючи ефек тив ність функ ці о ну вання біб лі о теч них сай тів, 
варто звер нути увагу на пе ре лік до дат ко вих кри те ріїв, на які най час тіше 
звер та ють увагу ко рис ту вачі. Ці кри те рії можна роз по ді лити на де кілька 
смис ло вих груп.
Група 1. Зміст, ін фор ма тив ність сайту:
– на яв ність стрічки біб лі о теч них но вин, ого ло шень і зві тів про за ходи, 

що про во дяться та які вже про ве де но;
– дос туп до елект рон них ка та ло гів книж ко вих ви дань, пе рі о дич ної 

преси (та ін шої біб лі ог ра фіч ної ін фор ма ції за лежно від на пов нення фон дів 
біб лі о те ки), а та кож до елект рон ного фонду ін фор ма ції з он лайн-дос ту пом;

– як по в’я за ний сайт біб лі о теки із сай тами біб лі о те к-парт не рів, на яв-
ність пе рех рес них по си лань;

– на яв ність зво рот ного зв’язку: мож ли вості пос та вити пи тання й опе-
ра тивно одер жати від по відь про фе сій ного кон суль танта, на яв ність фо-
руму, го с тьо вої книги;

– ак ту аль ність ін фор ма ції на сайті (тобто на яв ність на сайті но вої ін-
фор ма ції) і час тота її онов лення.
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Група 2. Дос туп ність ін фор ма ції із сайту:
– швид кість за ван та ження ін фор ма ції, у тому числі флеш-, відео-, 

ау ді о ро ли ків;
– ко ректне від обра ження сайту в най по пуляр ні ших бра у зе рах: IE, 

Mozilla FireFox, Opera. Дос туп ність про гля дання сайту при різ ній роз по-
діль ній здат ності екрана.
Група 3. Ди зайн, зруч ність ви ко рис тан ня:
– зруч ність орі єн та ції на сто рін ках, пе ре ходу за гі пер по си лан ня ми;
– зро зу міла струк тура сайту. На яв ність меню та ефек тив ної сис теми 

на ві га ції на го лов ній та будь-якій ін шій сто рін ках, пе ре хід по сто рін ках 
за один-три кроки;

– якість ди зайну (ко льо рів фону, ма люн ків, гі пер по си лань, роз мір і вид 
шриф тів). Чи гар мо нує ди зайн сайту з кор по ра тив ним ди зай ном, якщо він є;

– на яв ність карти сайту, якщо є не об хід ність.
На пов нення сайту має міс тити мак си мум ко рис ної ін фор ма ції, але при 

цьому ре сурс по ви нен бути віль ним від зай вої рек лами та де ко ра тив них 
еле мен тів.

Ак ту аль ність роз робки і ство рення ефек тив них ін тер нет-ре сур сів віт-
чиз ня них біб лі о тек зу мов лює не об хід ність ви вчення по зи тив ного сві-
то вого дос віду функ ці о ну вання сай тів про від них біб лі о теч них уста нов 
світу. У цьому кон тексті було здійс нено по рів няль ний ана ліз веб-сай тів 
Біб лі о теки Кон гресу США, На ці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо-
нії, Ро сійсь кої дер жав ної біб лі о теки та На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого.

Біб лі о тека Кон гресу США – одна з най біль ших біб лі о тек світу, є на у-
ко вою біб лі о те кою, об слу го вує уря дові ор гани, дос лід ницькі уста нови, 
на у ко вих пра ців ни ків, при ватні фірми та про мис лові ком па нії, школи.

Сайт Біб лі о теки Кон гресу США ( www.loc.gov) я  вляє собою інфор ма-
ц ійний рес урс з в еликим об ся гом корисної та пізн ав аль ної  інформа ції. 
На головній сторінці сайту – широкий  с пе ктр ру брик, с  еред  яких: п ро 
б ібліоте ку , кол е кц і ї-шедеври ( унік альні),  н о вини бібл іо т еки, досл і-
дж ення та в ідкриття, ресурси та прогр а ми , послуги. Сайт дає  мо жливість 
 д із натися про м ісію та іст орію  б іб ліо теки, її д іяль ність у сфері  за охоче ння 
та сприя ння р озви тку тв орчого по те нціалу, зап ровадже ння премій та 
наг ород за значний внесок у роз ви ток г умані тар ної сфери. В  е б-сайт 
бібліотеки  інфор мує с в оїх від відувачів про ц ікаві мо жливості для ти х,  
хто перебуває у пошуках р оботи, ста ж ув ання чи  ст ипендії ,  а    та кож про 
 мож ли вість р о боти в бі бл іотеці як волон те ра .

 Варто в ідзначити з ручність наві г ац і йно-по ш ук ової с ис т еми сай-
т у . Адекват ний р озподіл  і нф ормації р ізн ого при значе ння на  рубрики та 



181

п ідроз діли дає зм огу швидко зді йсн юв ати пошук. На о со бливу увагу 
 з ас луговує те, щ о в  ре жимі он ла й н-д оступу  мо жна оз на й ом итися з к ол е-
кціями живопис у,  ф  от ографій , і  ст о ричних газет,  з  в ук озаписі в,  к  ол екціями 
 к іно та телет во рів, літера тури та  п ое зі ї,  мап, р  ук о пи сів, а та кож е нц и-
клопед ич ною інфор мацією з  рі зномані тної темат ики («пам’ять Аме ри-
ки»,  куль тура, ф  ол ь клор, с  порт,  воєнна  історія).

Пр ив ер тає увагу роз діл с а йту «Ур яд . Політ ика і Закон», що м істить 
де тальну ін фор мацію  про дія л ьн ість у ряду та Конгресу, суд ову сист е му , 
зако но д ав чий процес,  в  ибо рчу систему, ін фо рм а цію про г ро м адянс ькі 
п ра в а,  історичні  зак онодавчі а кти, ін фор ма цію про п ро блеми  мі жр асової 
диск р имінації ,  і  сторію  по л іт ики США.

Зручною є рубрика «Спеціально для » (Espe ci ally fo r), яка  ох оп лює 
інт е реси шир о кого кола корис тувач і в.  Зо крема, рубрика містить  такі під-
руб р ик и , як : для дітей та сім’ї,  для б ібліотек арів, для видав ців, дослід-
н иків, у  чителів . Т  аким чином, с  айт  ро бить р е сурс зат ребув аним у п ерспек-
тиві, ф  о рмує  звичку  к ористу ва ння фондами  бі бліотеки в різ них вік о вих та 
со-ц іа л ьних груп.  

Ш ирокі  м ож ливості кор ис т увачам від криває руб рика «Моя  ст ор і н к а»  
( MyLOC) .  З  її допо могою н ез ареєс т рований к ор и стувач може  о тр имати 
дос туп до колек ці й,  до ін ф ормації з під рубрики «Приховані скарби 
тижня» (T his  We ek’s  Hi dden  Tr e as ure), де  предст ав лена цікава  ін фор мація 
з  рі зних тема ти к , що оновлює ться щотижнево , до інформ а ції про вис та-
в к и , що прох од ять у бібліот ец і.  Зареєстровані користув ачі за допом о гою 
M yLOC м ож уть на б азі фондів б і бліотеки створювати вл асні  ве б-колекції, 
брати участь в інтерактивній грі «Квест з нань» (Play  Knowl edge Qu e st ),  
п ер еможець якої може навіть роз ра хо вувати на приз.

 My LOC діє за при нципом с о ці аль ної м е ре жі , в осн ові її ф ун к ці о ну-
вання п ок л адено при нцип ін те р ак тивного  в ико риста ння н аявної ін формац-
ії . Прагнення наповнити сто рі нку  спону кає її ав т ора до більш ретел ь ного 
 вивчення  ф ондів, спр ияє не  просто його ознайомл енню з інфор маціє ю , а, 
влас н е,  її засво єн ню,  то бто під вищує ефекти вн ість інфо рмаці й ної д ії . 
Отже, впров адж ення цієї  форми  комунік а ції є н адзвича йно пе р сп ективн и м. 

 Ва ртою уваги є також рубрика «Віртуа л ьний тур» (Vi rtual To ur), що 
дає мож ли в ість «пр ойт ись» онлайн  за лами Бібл іо теки Конгр есу та 
ознайомит ися з  іс т ор ією її за снування.

На с а йті Біб лі отеки Конгресу С Ш А  предс т авлено  широкий сп ектр дис-
т ан т них  послуг, таких як: запитай бібліотекаря (ask a Librarian); дос туп до 
елект рон них ка та ло гів (Cataloging Services); пос луги щодо отри мання ко пій 
ма те рі а лів та он лайн-дос тупу до них (Duplication Services); між біб лі о теч-
ний або не мент (Interlibrary Loan); від бір і ви пуск над ру ко ва них шриф том 
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Брайля та за пи са них на елект рон них но сіях пов но текс то вих книг і жур на-
лів з різ них га лу зей знань, куль тури й мис тецтва, ху до ж ньої лі те ра тури, 
що вже про тя гом майже 70 ро ків здійс ню ється На ці о наль ною біб лі о теч ною 
служ бою для слі пих та ін ших ін ва лі дів (National Library Service for Blind 
and Physically Handicapped). Ці ма те рі али роз по всю джу ються без кош товно 
ра зом з устат ку ван ням для про слу хо ву вання «книг, що роз мов ля ють», по 
ме режі ре гі о наль них і міс це вих біб лі о тек, які ви да ють їх в тим ча сове ко-
рис ту вання своїм чи та чам. На ці о нальна біб лі о течна служба пос тійно удо-
ско на лює об слу го ву вання ін ва лі дів, на сьо годні її го ловна увага при ді ля-
ється про блемі елект рон них «книг, що роз мов ля ють», для слі пих. Як і інші 
ве ликі під роз діли біб лі о теки, ця служба має свій спе ці аль ний веб-сайт.

Го ловна сто рінка сайту біб лі о теки та кож дає мож ли вість озна йо ми тися 
з по пуляр ними веб-транс ля ці ями ко лек цій (про по ну ється пе рег ля нути та 
про слу хати не ве лику лек цію із за про по но ва ної те ми). Крім того, го ловна 
сто рінка міс тить гі пер по си лання на такі со ці альні ме режі, як Facebook, 
Twitter, Flickr та YouTube, на яких є сто рінка Біб лі о теки Кон гресу США. 
Та кож сайт дає мож ли вість ско рис та тися сер ві сом елект рон ного бро ню-
вання ту рів та ек с кур сій по біб лі о теці.

Варто та кож звер нути увагу на на яв ність на сайті біб лі о теч ного ма га зину, 
який має ве ли кий асор ти мент та дає мож ли вість при дбати книги, до ку менти, 
ка лен дарі, карти, жур нали, канц то вари з зо бра жен ням та ло го ти пом біб лі о-
теки, ігри, го ло во ломки, по да рун кові сер ти фі кати, юве лірні ви роби, му зику 
і відео, офісне при ладдя, пла кати, гра вюри, фо тог ра фії тощо.

Отже, варто від значити, що сайт Біб лі о теки Кон гресу США є над-
зви чайно ін фор ма тив ним, лег ким у ко рис ту ванні, охоп лює ши роке коло 
ко рис ту ва чів (від най мо лод ших до ко рис ту ва чів з об ме же ними мож ли-
вос тя ми), гра фічні об’єкти по лег шу ють на ві га цію по сайту, ці ка вими 
є веб-транс ля ції. При мітно, що на віть без ре єст ра ції є он лайн-дос туп до 
ве ли кого ма сиву ко лек цій та ін шої ін фор ма ції, роз та шо ва ної на сайті.

Роз ви ну тим і зруч ним у ко рис ту ванні є та кож сайт На ці о наль ної пар-
ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії (http://www.ndl.go.jp), яка є єди ною на ці-
о наль ною біб лі о те кою в кра їні. Біб лі о тека має 28 фі лі а лів, се ред яких 
між на родна ди тяча біб лі о тека, біб лі о тека лі те ра тури Азії та 26 біб лі о тек 
різ них мі ніс терств. Біб лі о тека вклю чає в себе прак тично всі ви дання, що 
збе рег лися, з числа тих, що коли-не будь ви да ва лися в Япо нії, а та кож ве-
ли чез ний фонд книг іно зем ними мовами.

Ві сім спе ці аль них ко лек цій біб лі о теки вва жа ються най важ ли ві шими: 
су часна по лі тична та кон сти ту ційна іс то рія; ма те рі али про піс ля во єнну 
оку па цію Япо нії; за кони й за ко ноп ро екти; на ука й тех но ло гії; карти; му-
зика; іно земні книги про Япо нію; рід кісні та ста ро давні ви дання.
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Елект рон ний ка та лог На ці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії 
вклю чає біб лі ог ра фічні за писи на 90  % до ку мен тів, що збе рі га ються у фон-
дах біб лі о теки. НДІ ін фор ма тики здійс нює кор по ра тивну ка та ло гі за цію 
спільно з 1000 уні вер си тетсь кими та ін шими спе ці аль ними біб лі о те ками, 
над аючи при цьому особ ливу увагу на у ко вій і спе ці аль ній лі те ра турі.

Із ме тою фор му вання елект рон ної біб лі о теки було оциф ро вано 143 тис. 
до ку мен тів епохи Мейя (1868–1912 рр.). Тексти дос тупні ко рис ту ва чам 
як у ме жах ло каль ної ме режі, так і в ме режі Ін тер нет. Та кож пла ну ється 
оциф ровка 90 тис. до ку мен тів пер шої по ло вини XIX ст.

Де далі ак тив ніше роз ви ва ється сайт біб лі о теки ан г лійсь кою та японсь-
кою мо вами. На сайт ви кла да ються такі до ку менти, як за галь ний ка та лог 
біб лі о теки, 60 тис. су час них книг, 37 тис. ста ро дав ніх, про то коли за сі дань 
пар ла менту Япо нії. На го лов ній сто рінці ін тер нет-сайту На ці о наль ної 
пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії роз та шо ване меню, яке дає мож ли вість 
ско рис та тися більше ніж 15-ма руб ри ками, та кими як он лайн-ка та лог 
(Online Catalogs), елект ронна біб лі о тека (Electronic Library), он лайн- га-
ле рея (Online Gallery), пуб лі ка ції (Publications), руб рика «Для біб лі о те ка-
рів» (For librarians), стрічка но вин (News), по дії (Events), ін фор ма ція про 
пос луги для пар ла менту (Information of services for diet) та ін.

На ці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека за без пе чує дос туп че рез свій 
сайт до он лайн-пос луг на трьох об’єк тах: То кіо (Tokyo Main Library – 
го ловна біб лі о те ка), Кан сай-кан (Kansai-kan of the National Diet Library), 
Між на родна біб лі о тека ди тя чої лі те ра тури Япо нії (International Library of 
Children’s Literature). На ці о нальна циф рова біб лі о тека та кож про по нує 
ши ро кий спектр пос луг для від да ле них ко рис ту ва чів, зок рема ін те рак-
тивні за пити ксе ро ко пі ю вання (photoduplication). За ре єст ро вані ко рис-
ту вачі ма ють змогу ко рис ту ва тися пос лу гами біб лі о теки в більш зручні 
спо соби: ко пі ю вальні пос луги по штою (можна зро бити за пит пос луг ко-
пі ю вання че рез Ін тер нет і одер жати ко пії по штою), спро ще ною про це ду-
рою дос тупу до окре мої ка те го рії ін фор ма ції та ін.

Сайт та кож надає дос туп до ди тя чого веб-сайту (KidsWebsite), веб-ар хіву 
(Web Archiving), циф ро вої біб лі о теки ери Мей дзі (Digital Library from the 
Meiji Era), пов но текс то вих баз да них за сі дань пар ла менту (Full-text Database 
System for the Minutes of the Diet), пе ре ліку ін тер нет-пос луг (List of Online 
Services), ау ді о фай лів, он лайн-га ле рей (Online Gallery) та ви ста вок.

Ватро від мі тити ве ли кий об сяг дис тант них пос луг, дос туп до яких 
надає веб-сайт біб лі о теки. Так, дис тан ційно можна озна йо ми тися з ін-
фор ма цією про ро боту пар ла менту (пов но текс тові бази да них ро боти се сії 
пар ла менту з I се сії (тра вень 1947 р.); ка та ло гом бази да них японсь ких за-
ко нів та пра во вих норм (база да них міс тить ін фор ма цію про ого ло шення 
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дати в «Офі цій ному віс ни ку», поп равки, від міни за ко нів, роз по ря джень 
та ух вал з 1886 р.); з ка та ло гом Datebase за ко нів і пра вил на по чатку ери 
Мей дзі (ця база да них міс тить ін фор ма цію про за кони, на кази та роз по-
ря дження, об на ро ду вані в пе ріод між 1867 і 1886 рр.); пар ла ме нтсь кими 
до ку мен тами та офі цій ними пуб лі ка ці ями японсь ких та іно зем них дер-
жав (на цій сто рінці по дані ос новні при нципи пар ла ме нтсь ких до ку мен-
тів і офі цій них пуб лі ка цій, у тому числі пар ла ме нтсь ких до ку мен тів, офі-
цій них бю ле те нів, ста туту, пуб лі ка ції уря до вих уста нов Япо нії та ін ших 
країн, до ку мен тів між на род них ор га ні за цій. По си лання на елект ронні 
вер сії та кож дос туп ні).

При вер тає увагу дос туп до руб рики «Ма те рі али для за ко но дав чих 
дос лі джень» (Materials for Legislative Research), де роз мі щені до від кові 
ма те рі али для на ці о наль них по лі тич них дис ку сій, зок рема Reference 
(що мі сячне ви дання, що міс тить ком пе тентні статті з клю чо вих мо мен-
тів пи тань на ці о наль ної по лі тики та ін фор ма цію іно зем них дер жав); 
Research and Information – ISSUE BRIEF (не ве ликі бук лети з іс то рії, на-
ці о нально-по лі тич них про блем, що ви кли ка ють се р йозне за ці кав лен ня); 
Foreign Legislation (що квар тальне ви дання, що про во дить опис тен ден-
цій за ко но дав ства ін ших країн і пе рек лад іно зем них за ко нів японсь кою 
мо вою); Research Materials Series (дос лі дження до по ві дей та ін фор ма ції 
з кон к рет них тем). Упро ва дження та кої руб рики сприяє со ці а лі за ції ко-
рис ту ва чів, під ви щенню по лі тико-пра во вої куль тури, впли ває на ви хо-
вання по ваги до тра ди цій, пат рі о тизму тощо.

Варто від мі тити зруч ність по шу ко вої сис теми сайту біб лі о теки, яка 
дає змогу здійс ню вати ін тег ро ва ний по шук біб лі ог ра фіч них да них 
і циф ро вих ар хі вів пре фек тури біб лі о тек, ар хі вів, му зеїв, ін сти ту тів, 
ака де міч них уста нов. Та кож більш ши ро кому ви ко рис танню ін фор ма-
ції фон дів біб лі о теки сприяє ор га ні за ція по шуку книг, що ка та ло гі зо-
вані після 1986 р., різ ними мо вами – ки тайсь кою, ко рейсь кою, мон-
гольсь кою, ін до не зійсь кою, в’єт намсь кою, тайсь кою, хінді, са нск рит, 
урду, пер сидсь кою, арабсь кою й ту рець кою та всіх пе рі о дич них ви дань 
і га зет ки тайсь кою та ко рейсь кою мо вами. Такі роз ши рені мож ли вості 
по шуку збіль шу ють коло ко рис ту ва чів сайту та по пуля ри зу ють його 
се ред пред став ни ків ін ших країн.

Як і в Біб лі о теці Кон гресу США, значна увага при ді ля ється за до во-
ленню інфор ма цій них за пи тів лю дей з особ ли вими пот ре бами. Так, че-
рез веб-сайт біб лі о теки та кож можна отри мати дос туп до На ці о наль ного 
зве де ного ка та логу книг, за пи са них шриф том Брайля, що дає мож ли вість 
лю дям з об ме же ними мож ли вос тями ко рис ту ва тися ін фор ма цій ним по-
тен ці а лом біб лі о теки.
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Збіль шенню ви ко рис тання фон дів біб лі о теки сприяє та кож мож ли вість 
дос тупу до її ре сур сів че рез мо більну вер сію веб-пор талу шля хом за ван-
та ження остан ньої на свій те ле фон, що на сьо годні є до волі ак ту аль ним.

У ці лому, сайт На ці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії є над-
зви чайно ін фор ма тив ним, зруч ним у на ві га ції, надає дос туп до ши ро-
кого пе ре ліку дис тант них пос луг, за без пе чує дос туп до ін фор ма ції лю-
дей з об ме же ними мож ли вос тями, ак тивно роз ви ва ється та впро ва джує 
но вітні тех но ло гії. Для кра щого пред став лення біб лі о теки в вір ту аль-
ному прос торі ви ко рис то ву ється мо більна вер сія сайту. Проте варто за-
ува жити, що хоча сайт і є дво мов ним (японська та ан г лійська мо ви), але 
біль шість ін фор ма цій них ре сур сів над ається тільки японсь кою мо вою, 
що пев ною мі рою об ме жує дос туп до ін фор ма ції ко рис ту ва чам, які нею 
не во ло ді ють. У цьому кон тексті більш функ ці о наль ним є сайт Біб лі о-
теки Кон гресу США, на якому вер бальна ін фор ма ція, по змозі, су про во-
джу ється ві зу аль ною, так що на віть за від сут ності не об хід них мов них 
на ви чок ре сур сом можна ко рис ту ва тися (на при клад, пе рег ля дати відео, 
слу хати ау діо то що).

Що сто су ється сайту Ро сійсь кої дер жав ної біб лі о теки (ww w. rsl.ru  ),  
то на го ловній його сторінці роз ташоване меню сайту ,  яке ск ладається 
з  п онад 10-ти  рубрик ,  таких як в іртуал ьна довід к ова служба, інфо р м ація 
читачам , послуги, ф  он д и,  проекти та і н.  Ч  ерез сайт б іб л іо теки можна 
оз на йомитися з в і до мостями про б іб лі отеку – її  ст руктурою та п і др оз д і-
л ами, д  ок умент ами  РДБ, що р ег ла менту ють р оботу біб лі о теки, пра вил ами 
кор и стування бібліоте кою, над анн ями послуг т ощ о.  Крім то го , є   м ожлив-
ість  ознай о ми тися із щомісячними добір к ами  публік ацій  про РДБ у З МІ 
та  ко нт актною інфор мацією. 

Р убрика  « Чи тателям» д ає змогу отри м ати і нформацію про  ре жим ро-
боти бібл іотеки, правила запи с у,  ч  итальні  зали, а також  на дає від по в іді 
на питання : як за п ис а тися в бібліотеку, де ш ук ати потр і бну кни г у,  хто 
може д оп омогти в під борі  потріб ної літ ер атури та ін. У  ру б р иці « Фон ди » 
можемо отри м ати ви ч ерпну  ін ф ор мацію про всі наявні  фонди біб л іо т еки 
та д оступ до ел ектрон ної бібліот еки. Та кож с айт  надає до ступ до елект-
р онного  каталогу та в ідомо сті  про інші на я вні в б іблі отеці  к аталоги, а 
також про їх місцез на ходженн я . 

Варто зазна ч ити, що рубр ика «Пр оек ти » надає мож л и вість отри -
м ати і нформацію про проект и , які роз роблені з  уч астю РД Б .  Особливий 
 інт ерес ви клика ють п роекти ,  щ о над ают ься в он ла й н-до ст упі. Зо-
кр ема, цікавим є інтернет-музей гра в юри Pr intsmuse u m. ru – пер ший 
у країні  про ект, при свя че ний рос ійсь кій і радянській  д рукованій графіці 
 кі нця XIX –  по ча тку XX  ст . Він складає ться з декіл ь кох р о зд ілів, які 
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пред ст авл яють рі зні т ех ніки (офорт, кси л ог рафія, ліног равюра та і н.) . 
У кожному з них  м іс титься необ хід ний для знання предмета  на бір інф-
ор м ації – ста тті про худо жників , комент арі до  в ик онання  о кр е мих робіт, 
сло вник  термінів , б  і бл іографі я. 

На сайті також п ре д ст авлений спільний  пр оект лі те р атурного  м узею 
та Р о сійської д ер ж авної  біб ліотеки «Русское л и тератур ное насле дие 
on-l in e». У р ам ках проекту створено  з ведений елек тр он ний к а та лог, 
д  оступний че рез по шу к ову  систему порталу,  щ о  надає  ін т егрова ний 
 до ступ до кат а л огу особистої  бі блі отеки Л. М .  Т олсто го  , щ о  зб ерігається 
в  Держа вн ому м еморіаль ному й при родному  з ап овіднику «М узей-садиба 
Л. М. Толстого  "Я сна  По л яна"»,  а також до  в сіх бібл і ог ра фічних з а писів 
і в иб ірково  оц и фрованих  р ес урсів Рос ійської д ержавної бібліо т е ки , що 
ма ють с то с унок до Л . М. Тол ст ого.

 І нф ормат ивним є п роект «Д е рж авні символи Росі ї : Історія і  реальні ст ь». 
Проект міс тить матер іали з іс т орії та  щодо су час них держа вних симво-
лів Росі ї:  з  о браження прапо рів і  гер бів, і  сторичних дія чі в,  доре во лю ц ійні 
книги й  інші ун ікальні ма т еріали в еле кт р онному  в иг л яді з фо ндів РДБ , 
 д ержавна й  патріотична му зика. Коле кція від крита  для в сіх  б ажа ючих. 

 Ко рисним  в и дає ться  ви о кремлення р уб рики «Електронні р есурси», 
п ер еходячи до якої є можл и в ість  отрим ати  інформа цію щ одо ел е кт р он-
ного ка та логу, ел ек тр онної  біб ліотеки ,  в  ід да ле них мер ежевих ресур сів, 
бі бл і о гр аф іч них вид а нь ,  баз д аних «Інфор м культура »,   зо вн ішніх ресур-
сі в . Зручним є гіпер по си лання для шви д к ого перех оду  бе зпосере д ньо 
до елек тр он ної біб лі о теки, ел е ктронного ка талогу , з  овнішніх  ресур сів. 
Крім  т ого, г  ол о вна сторі нка містить  ст рі чку бібліот еч них новин та 
гіперпосилання на соціальні мережі Blogspot, vkontakte, livejournal, 
Fac e b ook, T  wi t ter, Flick r , на яких  на я вна  сторінка  Р ДБ .  Зру чним для 
 ко ристувача є  гіперпо с ил а ння на рубрики  «Как пройти в б иблио теку» та 
«Электронная библ ио т ека сама  придет к  ва м! », які при верт ають ув агу ко-
ристу в ача  сайту з п е ршої  хвилини й ого від ві дування. 

 Ва рто т акож  в ідмітити з руч ність  р о зташування  р убрик на  сторінці, 
наявні сть г р афічних  об’єктів, які не т іл ьки роблять с т ор інку більш 
п риваб ли в ою , а й пол е гшують с п ри й няття інфо рм а ці ї. 

Зручною і дост у пною для кор ис ту вача є пошук ова сис т ем а,  яка по-
д іляється на п рос ту , роз ши рену та пошук для  пр офесі он а лі в,  також  м ожна 
ско рис та тися д од а тковими  о пц іями. 

Російська дер жавна  бі бліотека через с вій  сайт н а дає широкий  спектр 
дистан ці й них послуг,  як п л атних так і без коштов них. Безкоштовно 
над аються  такі послу ги , я к: «Елек т ронне замов лен ня » до ку м ен тів 
з  ф онду Р ДБ,  вірт у ал ьна довід кова служб а,  н  адання д о ступу до в ідда-
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л ених  мережевих  р е сурсів, над ання інформ а ції про на яв ні сть у фондах 
Р ДБ конк р е тного док умента (по т е леф ону, е  ле ктрон ною п ошт ою), 
 пр од о вж ення те рм іну кори стування документами в  читальних з алах (он-
лайн, по телефону ) .

 Серед платних  по слуг, які дист а нц і йно надає  Ро сі йська  дер жавна біб-
лі от ека, –  по пе р еднє замовле ння по те ле ф ону док у ментів з  це н траль ного 
о сновного ф онду, попе р е днє замов лення по  те л ефону та  електр он ною 
п о штою докум ентів з фо нду в і дд ілу мік ро ф ор м,  обслуговува ння 
 з овн ішніх користу в ачів РДБ з виго т овлення к опій з  ф он дів РДБ [які 
 можна отр им ати в циф ро вій (на ел ек тр онних н о сіях) та папе ровій 
( ксерокопії) фо рмах  через сервер, по штою або  б езпосередньо в РДБ ],  
п ер евірка  те к стів на п лаг іат, орга ні з ація е к ск у рсій по Рос ійсь кій дер-
жа вній б і бл іотеці – оглядо вої, у   Б у динок Пашкова та Музей к ниги 
(замовлення по  телефону ). 

З агалом, сайт  РДБ є зр уч ним у навіг ац і ї,  з    прива бл и вим інтер фей-
сом ,  інформат ивно напов н е ним, н  адає доступ до ши рокого с п ектра послуг 
та  і нф ормаційних р есурс ів .  С  айт дає мо жливість отрим ати і нформацію 
 про події, що вже від булися в  бібл іотеці, та про ті, які ще від бу д ут ься, 
ознайом итись  онлайн із колекці ями, що п редставлені на с а йті, от р имати 
широкий спектр дист ан цій них послуг, як плат них так і  бе зкошто вн и х. 

До числа д е сяти най більших наці он аль них біб л іо тек світу  в ходить 
Національна бі бл іо теки Укр аїни імені В . І . Верна дсь кого –  найбіл ьша бі-
бл іо т ека У країни, голов ний наук ово-ін ф ормаційний  центр держави.

Об сяг ф ондів – бл из ько 15 млн од. зб еріган ня .  Ц е унікальне  зібрання 
джерел  інформа ці ї , що вклю чає книги ,  журнали, пр од ов ж ув ані ви да нн я , 
карт и,  н  оти, об ра з от ворчі  ма теріал и,  р  у кописи, ста ро друки, га зети, д  о-
к у ме нти на  н ет р ад иційних но сіях  інформац ії . Біб л іот ека має  найповн іше 
в  державі  з іб р ання пам’я ток слов’янської  писемності та рук оп и сних к ни г , 
архіви та кни ж к ові колекції  видатних діячів у кр аїнської і сві то вої н ауки 
та к уль тури.

 П ортал  Національної б іб лі отеки України імені В. І. Вер н ад ск ого 
( ww w .n  buv.gov.u a) щодня  ві дві дують до 4 0 –5  0  тис. користувачів. Кіль-
к ість користувачів  по рталу збіл ь шу єт ься експоненціально на  3 0–50  % у рік 
(я кщо у 2004 р. щодоб ово сайт  в ідвідували 2 ,3 тис.,  то в грудні  20 1 0  р  . – 
п онад 50 ти с. ).  Має  місце те нд ен ція до зб і л ьше ння по питу на п овноте-
кс т ові ресурси. Най попул ярнішим є де позитарій  ел е кт ро нних копій н а-
у кової п ері одики України – до  нього звертає ться 80  %   к о ристува чів , яким 
 щ од оби над ає ться  понад 3 0 0 тис. статей [9] . 

Го ло вна сторінка веб-сайту Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського дає можли вість своїм ко рис ту ва чам отри мати дос туп 



188

до та ких ін фор ма цій них ре сур сів біб лі о теки, як сис тема ка та ло гів і кар то-
тек, на у кова пе рі о дика Укра їни, елект рон ний фонд, пе ред пла чені ре сурси, 
На ці о нальна юри дична біб лі о тека, ре фе ра тивна база да них, Фонд пре зи-
ден тів Укра їни, на у кові бі ог ра фії вче них, ана лі тичні ма те рі али СІАЗ, на у-
кові уста нови, біб лі о течні новини.

Та кож сайт біб лі о теки надає дос туп до на у ково-ін фор ма цій них ре сур-
сів Ін тер нету: по шу ко вих сис тем, біб лі о тек Укра їни, на ці о наль них біб -
лі о тек, елект рон них біб лі о тек, ор га нів дер жав ної влади, на ці о наль них 
уні вер си те тів, ен цик ло пе дій, слов ни ків, га зет та ін тер нет-ви дань.

Руб рика «Елект рон ний фонд» дає мож ли вість отри мати дос туп до ши ро-
кого спектра те ма тич них та ви до вих зіб рань пуб лі ка цій, се ред яких елект-
ронна біб лі о тека ав то ре фе ра тів ди сер та цій (55 тис. текс тів ав то ре фе ра тів 
ди сер та цій, за хи ще них в Укра їні з 1998 р.); па м’ять Укра їни в об’єк тах 
на ці о наль ного над бання (оциф ро вані до ку мен тальні па м’ятки з іс то рико-
куль тур них фон дів); укра ї нська кла сика, ру ко писи, ста род руки («Ки ївські 
гла го личні лист ки», Львівсь кий Апос тол, Пе ре соп ницьке Єван ге ліє; твори 
Т. Шев ченка, І. Франка та ін.); нор ма тивні акти Укра їни в біб лі о теч ній і су-
між них га лу зях (за кони Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, пос та нови Ка-
бі нету Мі ніст рів Укра їни, нор ма тивні акти мі ніс терств і від ом ств); між на-
родна ін фор ма ція (ста тис тичні дані про кра їни, міста, на се лення; пуб лі ка ції 
про те ро ризм); ком п’ю терні тех но ло гії в біб лі о теці (опе ра ційні сис теми, 
офісні па кети, сис теми ав то ма ти за ції біб лі о тек), ме ре жеві тех но ло гії). Під-
руб рика «Фо то га ле реї, пре зен та ції» да ють змогу в он лайн-дос тупі озна йо-
ми тися з фо то ма те рі а лами з різ ної те ма тики, се ред яких «Укра ї на» (фото та 
ін фор ма ція про іс то рію, куль туру, на уку та тех ніку Укра ї ни); «Біб лі о те ка» 
(фо то га ле рея біб лі о теки імені В. І. Вер надсь кого, ос нов ної бу дівлі, чи таль-
них за лів, ра ри те тів); «Бу динки на ці о наль них біб лі о тек» (фо то га ле рея сві-
то вих на ці о наль них біб лі о тек); «Укра їна: на ука, тех ніка, осві та» (фо то га ле-
рея до сяг нень укра ї нсь ких на у ков ців).

Так само, як і на сай тах Біб лі о теки Кон гресу США та На ці о наль ної 
пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії, сайт На ці о наль ної бі бліо теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого надає дос туп до ма те рі а лів з най більш ак ту аль-
них сус піль них про блем, озна йом лює ко рис ту вача з іс то рич ним та куль-
тур ним роз вит ком дер жави.

Дос туп до ма те рі а лів, які орі єн то вані на за до во лення ін фор ма ційно-
ана лі тич них пот реб ор га нів дер жав ної влади всіх рів нів, гро мадсь ких ор-
га ні за цій, еко но міч них струк тур, на у ко вих пра ців ни ків та ко рис ту ва чів, 
які ці кав ляться сус піль ст воз нав чою те ма ти кою, над ається на сайті НБУВ 
у руб риці «Ана лі тичні ма те рі али СІ АЗ». Так, зок рема, руб рика дає мож ли-
вість озна йо ми тися з та кими ма те рі а лами, як «На у кові праці На ці о наль-
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ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го»; бю ле тень опе ра тив ної 
ін фор ма ції елект рон них ви дань «Ре зо нанс»; ін фор ма ційно-ана лі тич ний 
жур нал «Укра їна: по дії, факти, ко мен та рі», що при свя че ний ви світ ленню 
та ана лізу най ак ту аль ні ших по дій сус піль ного життя в еко но міч ній, по лі-
тич ній та со ці аль ній сфе рах, про бле мам ефек тив ності дер жа вот вор чого 
про цесу в Укра їні; ре фе ра тив ний бю ле тень ма те рі а лів ЗМІ «Шляхи роз-
витку укра ї нсь кої на у ки», в якому ви світ лю ються про блеми під ви щення 
ефек тив ності на у ко вої ді яль ності та ре фор му вання укра ї нсь кої на уки, 
по да ється ін фор ма ція про здо бутки віт чиз ня ної на уки та ви світ лю ється 
дос від роз витку на у ко вих дос лі джень за кор до ном; ек с пертно-ана лі тич-
ний ви сно вок «Про блеми за йня тості на се лен ня», де ви світ лю ються пи-
тання пра цев лаш ту вання на се лення, ринку праці та ді яль ності Дер жав ної 
служби за йня тості.

Руб рика «Ана лі тичні ма те рі али СІАЗ» та кож дає мож ли вість об го во-
рення в ре жимі он лайн пред став ле них на сайті ма те рі а лів з ак ту аль них 
тем на плат формі livejournal. На при клад, ви ко рис то ву ючи ін те рак тивні 
тех но ло гії, мак си мально вра хо ву ючи сус пільні та ін ди ві ду альні пот реби 
й за пити, на сайті від крито фо рум з об го во рення про блем ін фор ма цій-
ного су ве ре ні тету та ін ших сус пільно зна чу щих те ма тик, що спри чи нило 
жваві ко мен тарі та чис ленні від гуки з да ної про блеми.

Впро ва дження ме то дів ін те рак тив ного об го во рення важ ли вих про-
блем су час ного роз витку Укра їни сприяє со ці а лі за ції ко рис ту ва чів, під-
ви щенню їх ньої по лі тико-пра во вої сві до мості, ви хо ванню по ваги до тра-
ди цій, пат рі о тизму тощо.

Із ме тою ви вчення по питу на про дук цію служби її спів ро біт ни ками 
про во дяться дос лі дження ак тив ності ко рис ту ва чів ін тер нет-сто рінки 
СІАЗ. Так, з’я су ва лося, що про тя гом травня 2009 р. ре сурс від ві дали 
майже 30 тис. ко рис ту ва чів, усього ска чано бли зько 28 тис. фай лів, що-
доби від 6 до 8 тис. фай лів. Най біль шою по пуляр ністю ко рис ту ються ви-
пуски «Укра їна: по дії, факти, ко мен та рі», «Ре зо нанс», «Шляхи роз витку 
укра ї нсь кої на у ки», «Євро-2012 у від гу ках ЗМІ» [9].

У струк турі НБУВ діє та кож На ці о нальна юри дична біб лі о тека, до 
ма те рі а лів якої є дос туп че рез сайт НБУВ. Он лайн можна озна йо ми-
тися з на у ко вою юри дич ною пе рі о ди кою Укра їни (80 жур на лів і збір-
ни ків на у ко вих праць з про блем дер жави і права та юри дич них на ук); 
озна йо ми тися з кон суль та цій ними ма те рі а лами з пи тань до три мання 
прав лю дини, під при єм ниць кої ді яль ності тощо. Зок рема, над зви-
чайно ак ту аль ним є дос туп до пов но текс то вої вер сії бю ле теня опе-
ра тив них ма те рі а лів на базі ана лізу пра во вої елект рон ної ін фор ма ції 
«Гро мадська думка про пра вот во рен ня». Бю ле тень міс тить но вини 
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за ко нот вор чого про цесу та ко мен тарі віт чиз ня них і за ру біж них ек с-
пер тів з ак ту аль них пра во вих по дій. Крім того, над аються ана лі тичні 
ма те рі али та ма те рі али щодо ви вчення за ру біж ного дос віду ви рі шення 
пра во вих про блем.

Та кож на сайті пред став лені ін тер нет-пу тів ник по юри дич них ре сур-
сах Укра їни; 70 дай джес тів офі цій них ма те рі а лів і пуб лі ка цій у пе рі о дич-
них ви дан нях (2009–2011 рр.), щодо пи тань кон сти ту цій ного пра во суддя 
в кра ї нах СНД і Бал тії та ба гато ін ших ма те рі а лів з юри дич ної те ма тики.

Варто від мі тити зруч ність по шу ко вої сис теми Web «ІР БІС», яка надає 
роз ши рені мож ли вості на ві га ції по сайту та дос туп до руб рик «За пи тай 
біб лі о те ка ря», «Юри дичні ін фор ма ційні ре сур си», «Елект ронні ре сур-
си», «Ін фор ма ційно-біб лі ог ра фіч ний сер віс».

Отже, варто за зна чити, що сайт На ці о наль ної біб лі о теки імені 
В. І. Вер надсь кого ак тивно роз ви ва ється, до пов ню ється ін фор ма цій ними 
ре сур сами та впро ва джує но вітні тех но ло гії, є зро зу мі лим для ко рис-
ту вача та зі зруч ною по шу ко вою сис те мою, зо се ре джує в собі ве ли кий 
ма сив різ нос то рон ньої ін фор ма ції, надає он лайн-дос туп до ве ли кої кіль-
кості фо то га ле рей, ви ста вок, оциф ро ва них до ку мен таль них па м’я ток.

Орі єн ту ю чись на дос від сві то вих біб лі о тек, у перс пек тиві до ціль ним 
ви да ється вдос ко на лення ін тер фейсу НБУВ, а саме: збіль шення гра фіч-
ної ін фор ма ції, що су про во джує руб рики та під руб рики сайту.

Із ме тою охоп лення більш ши ро кої ау ди то рії варто впро ва дити на 
сайті те ма тичні роз діли, як-от: для ді тей, ро дини (на при клад, жур нали, 
лі те ра тура з пе да го гіки, ви хо вання, пси хо ло гії, ме ди ци ни), для біб лі о-
теч них пра ців ни ків (на при клад, що річні кон фе рен ційні ма те рі а ли). За 
при кла дом Біб лі о теки Кон гресу США за тре бу ва ною стала б руб рика 
для на у ков ців, дос лід ни ків, ви кла да чів, сту ден тів. Роз ши ренню мож-
ли вос тей для ви ко рис тання біб лі о теч них фон дів спри я тиме функ ці о ну-
вання руб рики за ти пом MyLOC тощо.

Ре а гу ючи на сві то вий дос від, ін фор ма ційні за пити сьо го дення та за без-
пе чення без пе реш код ного дос тупу до ін фор ма ції всіх верств на се лення 
варто роз гля нути мож ли вість над ання он лайн-дос тупу до біб лі о теч них 
ре сур сів ка те го рії гро ма дян з особ ли вими пот ре бами. У перс пек тиві до-
цільно за при кла дом пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії впро ва дити дос-
туп до сайту за до по мо гою мо біль ної версії.

Де тально роз гля нувши сайти про від них біб лі о тек світу, ватро від мі тити 
їх певну схо жість у роз витку, над анні пос луг та струк турі. Так, усі дос лі-
джу вані веб-пор тали над ають дос туп до елект рон них ка та ло гів, фон дів, 
ре фе ра тив них баз да них, ко лек цій, ви ста вок, фото- та ау ді о ре сур сів. Усі 
сайти да ють змогу озна йо ми тися з іс то рією біб лі о теки та стріч кою но вин, 
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ско рис та тися по шу ко вою сис те мою, яка у всіх пор талів є до сить зруч ною 
та ба га то рів не вою, ско рис та тися пос лу гою зворот ного зв’язку. Усі опра-
цьо вані сайти ма ють чати, фо руми або від обра ження в со ці аль них ме ре-
жах. У зв’язку з ак тив ним роз вит ком но віт ніх тех но ло гій та вір ту аль ного 
прос тору, дос лі джу вані біб лі о теки че рез свої сайти на ма га ються над авати 
де далі більше он лайн-пос луг та дос ту пів.

Варто від мі тити, що на сьо годні біб лі о теч ний сайт не тільки пред став-
ляє без по се ре д ньо біб лі о теку в вір ту аль ному прос торі, а й дер жаву в ці-
лому, над аючи дос то вірну ін фор ма цію про її іс то рію, куль туру та су час-
ний стан роз витку [12, с. 101]. Су часні веб-сайти біб лі о тек без по се ре д ньо 
спри я ють гло баль ній ін фор ма ти за ції сус піль ства, бе ручи участь у його 
ос нов них про це сах: за без пе чу ють дос туп до на ці о наль них ін фор ма цій-
них ре сур сів, фор му ють ін фор ма ційну сві до мість і під ви щу ють рі вень ін-
фор мо ва ності сус піль ства.
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